

渝北：增强基层治理合力 解锁群众“幸福密码”

□ 渝北时报记者 王彦雪 文/图

基层治理效能好不好，直接关系到群众的“平安指数”“幸福指数”，因此，在基层治理中，渝北区各镇街也就创新思路推出了不少举措。

近年来，渝北区龙山街道就围绕区域社会治理示范区创建，充分挖掘和发挥现有资源优势，以“三抓”优设计、“三建”强根基、“四民”增情怀，提升基层治理效能，做实群众工作，不断增强龙山居民的获得感、幸福感、安全感。

“三抓”优设计，治理能力更强

自从龙山街道旗龙路社区成立了网格党支部，家住该社区春风城市中心小区的退休党员刘金明的退休生活更加丰富了。如今，他不仅经常参加垃圾分类、网格巡逻等公益活动，也经常作为居民与社区之间的沟通桥梁，就小区的管理提出建议。

“以前总觉得退休了就是带带孙儿，跳跳坝坝舞，现在参与到小区管理中，我发挥了更多价值，很开心。”刘金明告诉记者。

刘金明所提到的网格党支部，正是龙山街道在构建权责清晰、运行顺畅、充满活力的党建引领基层治理工作体系的探索，体系建立了、权责清晰了，基层治理才能事半功倍。因此，在工作中，龙山街道坚持抓党建统领体系，充分发挥党建统领作用，全面推进“组网合一”，搭建“社区党委—网格支部—楼栋党小组”三级党组织体系，通过建立党员先锋队、党员服务岗等志愿服务平台，引导广大党员在平安巡逻、环境整治等方面发挥示范引领的标杆作用，构建“党员带领，业主参与，共同解决小区大小事”的基层治理模式。

同时，建立基层治理“1+5+N”运行模式，发挥街道在基层治理中的牵头作用，派出所、交巡警、城管大队、环卫所、教管中心等5大驻辖区单位各自发挥本

领域优势，运用学校、物业、企业等N个社会资源的社会治理能力，发挥好“六心微治”社会治理理念统领作用，凝聚基层治理合力。

“三建”强根基，治理举措更务实

如今，龙山街道居民对于“办事”有了更便捷的经验。社区便民中心、党群服务中心等基层阵地就在家门口，一出门就能办理相关事务，网格员也可以服务到家，“办事”的便利度有了质的飞跃。能实现如此转变，也与龙山街道坚持在基层治理中通过“三建”做强治理根基，推出更加务实的治理举措分不开。

据介绍，在工作中，龙山街道坚持“建队伍”，按照“1+3+N”模式，配备配强网格长、专兼职网格员、网格指导员，并吸纳民警、交巡警、环卫工人、城管员、物业负责人下沉到网格当中，共同负责网格事务。同时，充分吸纳退休干部党员、物业热心党员、党员志愿者等担任兼职网格员和微网格长，夯实了网格治理基础。

同时，坚持建阵地。近年来，龙山街道不仅高标准完成了“全市枫桥式司法所”打造，还以街道“一站四中心”为核心推动社会治理联动中心建成落地，更以松牌路“枫桥式社区”、爱融荟“平安智慧商圈”示范点为延展，为居民提供多样的法律、心理、公证等各项便民服务。

此外，该街道坚持建平台，依托陈和初等国家级特色品牌调解室，建立了“凤姐促和”“奕文讲理”“安全调解”“朝福有言”等矛盾纠纷调解平台工作室，让街道有更多的平台来倾听群众的声音、回答群众的问题、解决群众的难题。同时，还以“大美龙山”公众号为核心，开发了“四微一台一号”线上服务平台，通过创新“互联网+”立体调解模式合力筑牢了基层治理线上平台基础。

“四民”增情怀，治理水平更高效

“我们社区的民情沙龙议事协商机



渝北区龙山街道“一站四中心”服务大厅。

制真不错，喏，我们小区的乒乓球台就是通过这个机制建起来的，现在我们老年人可喜欢去那里打球了。”说这话的是家住龙山街道松牌路社区建峰小区的居民王伯伯。

王伯伯的感受正是许多龙山街道居民的共同感受。提升基层治理效能最终目的是为了让群众受益，让群众有问题可以找到人处理，进而促使问题解决，达到社会平安和谐的目的。因此，龙山街道在推行基层治理时特别注重群众感受，充分发挥法治固本、网格为民、问题疏导、平安护航等稳预期、利长远的保障作用。

在工作中，龙山街道坚持以普法润民心。利用辖区优质资源对13个社区全覆盖配备法律顾问，以现场咨询、文艺演出、微电影和“互联网+”智慧普法等方式持续推进普法宣传，不断增强群众“遇事找法、办事依法、化解矛盾纠纷靠法”的法治意识，弘扬社会主义法治精神，传承中华优秀传统文化。

坚持以网格汇民意。该街道发挥169个网格收集社情民意末梢作用，建立网格问题收集“四单”工作机制，做实网格员“2+1”走访要求，通过“民情沙龙”“松牌夜话”“城市树洞”沟通交流平台，

及时收集报告并协调处理群众意见和各类诉求，今年以来通过网络收集热点问题50余个，均给予了及时回应和处理。

坚持联动解民忧。该街道以人民群众的需作为工作出发点，以“清单式”方式动态管理辖区疑难矛盾纠纷，做到及时出面处置、随时调查走访、定期会商研判、尽快推动化解，对辖区陈年老案、历史遗留问题反复磋商研判，用心用情用力推动化解，目前5年以上的疑难问题已实现清“零”。

坚持巡防护民安。该街道以全民反诈专项行动为重点，深化“一日三巡”“专群共巡”，既做好反诈宣传和提醒，也落实了国家安全、社会治安等风险的常态化摸排，严防极端事件发生。今年1—4月，龙山街道电诈发案率、可防性案件发案率实现双下降，社会治安秩序良好。

“在今后的工作中，我们将继续聚焦民之所需，立足龙山实际推陈出新，探索更多行之有效的务实举措，不断提升治理效能，以实际行动进一步提升居民的安全感。”龙山街道相关负责人表示。



巫溪

山花烂漫映红池

“五一”小长假期间，位于巫溪县的红池坝国家森林公园内的芝樱花和高山杜鹃迎来最佳观赏期，碧空白云之下山花烂漫，绚丽壮观。图为游客在花海中打卡拍照。

新华社记者 黄伟 摄

奉节：聚焦产业、就业“两个关键” 走出库区产业空虚阴影

□ 重庆日报记者 周雨

上午8点出门，步行15分钟送小孩到镇上上的安坪小学读书，8点30到距家门口仅20米的就业帮扶车间上班，下午3点20出发接娃儿放学，4点钟继续到车间上班，5点回家煮饭——这就是奉节县安坪镇夏坝社区四组50岁农村妇女简孙梅一天的生活，不仅照顾了小孩，每月还有3000元左右的工资收入。

记者从奉节获悉，从去年至今，该县聚焦产业、就业“两个关键”，全力抓招商、抓项目、抓要素、抓服务，共签约引进了374个产业项目，新增就业人口1.3万人，基本走出了库区产业空虚阴影。

今年一季度，该县招商引资新增签约项目103个，协议投资额133.4亿元，完成全年任务的41.7%；生态工业园区实现产值53.4亿元，增长25.3%。

工业园快速崛起：一年半新投用厂房超过过去12年总和

重庆万大眼镜有限公司于2022年6月签约落户奉节县生态工业园，9月完成了两栋1.6万平方米厂房装修，12月正式投产，至今已有460名员工，月产太阳镜、光学镜、老花镜、儿童镜近70万副，产品远销北美、南美、欧美、东南亚等地区。

现在的工业园是全县最繁忙的地方：数十台塔吊日夜施工新建成片的标

准厂房，每修好一栋厂房立即就搬进一家新的企业。

“修厂房的速度还远远赶不上企业需求速度！”奉节县生态工业园管委会副主任彭学威告诉记者，从去年至今，园区实施了60万平方米标准厂房建设工程，至今已交付5.9万平方米，在建54.1万平方米，即将启动建设33万平方米，新投产企业21户，排队等厂房的企业还有100多户。

根据规划，今年园区还将再启动建设60万平方米标准厂房，2025年前全部投用。

“奉节工业园的快速崛起，对渝西区县可能不算什么，对奉节而言却有着极为特殊而重要的意义！”奉节县就业人才中心袁官平说，20多年前，因三峡库区搬迁，全县数百家工业企业全部关停并转，此后便陷入长时间的产业空虚阴影，工业企业寥寥无几。

2009年，奉节设立了生态工业园，可直到2021年，园区已建成厂房面积只有16万平方米。预计到今年上半年，这一年来园区新投用厂房面积将会超过过去12年的总和。

袁官平认为，奉节能够走出产业空虚阴影主要有三方面的原因：一是区位优势条件的改善，尤其是渝渝高铁2022年6月通车后，奉节的投资吸引力大幅增强；二是奉节县委、县政府工作重心的转移，此前20年，奉节县委、县政府工作重心大多集中在三峡移民和脱贫攻坚，

2022年提出聚焦产业、就业“两个关键”，成立京津冀、粤港澳、长三角、中部城市群等4个驻外招商办事处，大抓招商，从而促进了产业的发展；三是深耕细分市场，选准眼镜产业作为招商主导产业，目前已投产眼镜企业50家，新增签约眼镜产业项目65个，已成为西南地区最大的眼镜生产基地。

大数据产业蓬勃兴起：700多人实现高质量就业

去年以来，奉节大数据产业也无中生有、蓬勃兴起，目前已入驻百度、京东、网易等27家企业，带动700多人实现了高质量就业。

最先入驻的是百度人工智能基础数据产业基地项目，于2022年6月投入运营，目前已有400余名员工，他们大多为宝妈和职校毕业生，主要对无人驾驶、智能安防、智能交通、语音、视频等数据进行标注。

30岁的余兆容是个有着两个娃的宝妈，其主要工作是语音标注，将四川话标注为文字，用于车载导航、扫地机器人。有了这些标注，人们在使用车载导航、扫地机器人时，用四川话下达指令，车载导航、扫地机器人也能够准确识别。她采用计件薪酬，不影响早上送娃、下午接娃，每月工资5000多元。

26岁的唐伟是脑瘫患者，过去靠吃

低保维持生活。现在也在该公司找到一份代码测试员工作，其采用的是计时薪酬，一个月也有4000元左右收入。

京东数字经济产业园于今年2月投入运营，共建有18个办公室、15个直播间，现已入驻21家企业和一批本地带货主播，并成为该县培养带货主播的主阵地。其中，一个名叫“索图”的带货主播，通过在抖音上卖当地腊肉、脐橙，一个月的收入接近100万元。

建起102个就业帮扶车间：困难群体在家门口实现就业

奉节发展产业的难题还是用地条件差。该县集大山区、大库区、大农村于一体，平坦少。奉节县生态工业园用地条件最好的草堂组团，还是在胡家坝消落带填起来的，可开发用地也只有2.41平方公里。

针对这一问题，奉节将兴建农村就业帮扶车间作为发展产业的重要途径，既巩固拓展了脱贫攻坚成果，又让困难群体在家门口实现了就业。

简孙梅就在奉节桂全金属制品加工厂开设的就业帮扶车间上班。该企业主要生产伞中棒，为天堂等60多家雨伞企业配套，目前有员工110人。

据了解，目前全市共有538个就业帮扶车间，带动就业近1.1万人，其中奉节的就业帮扶车间达到102个、带动就业4500人，无论是车间数还是就业数，均为全市最高。



川渝联手打造“青年时尚聚集地” 磁器口古镇 十二巷后浪片区开街

□ 重庆日报记者 罗芸 龙帆

沙坪坝磁器口新增“青年时尚聚集地”特色街区——5月1日，古镇十二巷后浪片区开街，为年轻人提供更多休闲娱乐选择。同时，沙坪坝区政府与运营十二巷的成都传媒集团签下战略合作协议，川渝携手打造千年古镇新名片。

古镇十二巷位于磁器口核心景区，以往业态相对单一。为此，沙坪坝区在抓“重大项目、重大招商、重大改革、重大工作”中，将十二巷的发展作为焕新古镇业态、提升消费能级的重要抓手，列入今年该区十大重点项目清单。

此次该区与成都传媒集团携手，以磁器口千年古镇深厚文化底蕴为依托，结合成都传媒集团打造东郊记忆等经验，建设针对潮玩消费新场景的“青年时尚聚集地”，实现“一巷一特色、一巷一主题、一巷一爆点”。其中，后浪生活馆引入一批复合型创新业态品牌；对郎家巷区域，引入了一批休闲业态，形成本土特色体验巷；沿沿展广场—清水门广场—下河路设置野奢帐篷营、轻极限运动公园及“浪潮公路”集市，打造室外休闲空间。与此同时，还同步推出磁器口自有集市品牌“大器知市”，丰富磁器口的夜市与业态。

据了解，十二巷共分为“后浪”“滋味”“境界”“潮起”四大片区，以不同的主题，擦亮“千年磁器口·时代新磁场”名片，将磁器口古镇打造为成渝地区双城经济圈建设和巴蜀文旅走廊的亮丽品牌。

“千年金山红”获2023年全国优质农产品博览会金奖

□ 南川日报记者 黎明

近日，在2023年全国优质农产品博览会（深圳站）颁奖典礼上，南川区金山湖农业开发有限公司选送的南川古树茶系列产品“千年金山红”荣获金奖。

据悉，“2023年全国优质农产品博览会暨2023中国森林食品交易博览会（深圳站）”在深圳会展中心（福田）隆重举办。展会期间，40多个地区政府组团，600余家原产地龙头企业，展出茶叶、蜂产品、菌类等几千种产品。

“千年金山红”古树红茶是以特有的生态大树茶鲜叶为原料，由重庆古茶树研究院科研团队研制，金山湖农业开发有限公司生产的一款工夫红茶。其色泽乌润，汤色橙红透亮，层次明显，香气隽永，滋味甜醇，久泡汤色依旧，余香悠长，深受广大消费者青睐。“千年金山红”古树红茶制作工艺复杂且要求极其严格，尤以手工定制款更甚。

“千年金山红”曾被评第十届“金芽奖”红茶创新标志品牌，荣获“重庆十佳茶叶产品”和“重庆十大优秀茶叶产品”称号，“千年金山红传统制作技艺”列入重庆市级非物质文化遗产代表性名录，被中央电视台“魅力中国城”栏目组评为“年度最佳旅游文创产品”，2020年、2021年入选“重庆好礼·外事礼品”，列入“重庆造”代表性品牌。

云阳

复兴长江大桥 猫道承重索全部架设完成

江龙高速复兴长江大桥作为广大市民关注的交通项目，在4月顺利完成先导索过江作业后，日前再次传来好消息，其猫道承重索全部架设完成。

在复兴长江大桥施工现场，由16根52毫米粗的钢丝绳组成的猫道承重索已经全部架设完成。

据了解，复兴长江大桥一根主缆由17145丝5.5毫米镀铝铝合金高强度钢丝组成，每127丝组成一股，135股组成一根主缆。目前工人正抓紧时间对承重索进行线型调整和变位钢架安装。

复兴长江大桥主跨1208米，是目前长江上游主跨最大的桥，南主塔高200米，北主塔高215米。等到5月底整个猫道系统建设完毕后，将进入桥梁主缆的架设，其主缆设计单边为135根，长1939米到1942米不等。大桥猫道承重索的成功建设，为下一步主缆架设和大桥早日建成通车奠定了坚实基础。

项目相关负责人介绍，预计今年7月底完成主缆架设，12月开始钢箱梁架设，2024年底达成通车条件。

据云阳县融媒体中心

垫江

出口产品订单忙



近日，在垫江县高新区聚源源鞋业成形车间，工人正在生产线有条不紊地作业，赶制出口到欧美的鞋子。据介绍，今年以来，该公司2条生产线保持满负荷状态，加班加点赶制欧美客商产品。一季度，公司已完成6万双与皮尔卡丹合作的鞋子，并全部销售到欧美地区。

垫江日报记者 龚长浩 摄

处置公告

重庆军通汽车有限责任公司需处置废铁、铝材、不锈钢等固废一批。请有意向的公司在5月8日14时至17时前交报价资料。联系人：廖先生 电话：13635408005 地址：重庆市双桥经开区敬业大道18号